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Анотація. Проведений аналіз показав, що професійна іншомовна підготовка майбутніх фахівців з туризмознавства повинна 

базуватися на принципах неперервності освіти, професіоналізації, гуманізації, гнучкості навчальних курсів та програм та 

підготовці, що опирається на інтегровані знання з професійно орієнтованих дисциплін, іноземної мови та інформаційних 

технологій. Уточнено ключові поняття: професійно-орієнтована іншомовна підготовка майбутніх фахівців з туризмознавст-

ва, іншомовна професійна компетентність студентів та готовність майбутніх фахівців з туризмознавства до професійного 

іншомовного спілкування. 
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Вступ. Професійна підготовка – це цілеспрямований 

процес навчання реальних і потенційних працівників 

професійним знанням та вмінням з метою набуття 

навичок, необхідних для виконання професійних фу-

нкцій. Цьому сприяють різні форми здобуття профе-

сійної освіти – навчання у вищих і спеціалізованих 

навчальних закладах освіти, стажування на курсах 

підвищення кваліфікації, удосконалення професійної 

майстерності на виробництві. Потреби інноваційної 

вітчизняної економіки вимагають змін в освіті і про-

фесійній підготовці. Для того, щоб людина могла 

оновлювати знання і підвищувати рівень своєї освіти, 

необхідний для майбутньої професійної діяльності, 

потрібно створити систему, за якої випускники мали б 

можливість періодично повертатись у систему вищої 

освіти. Концепція «безперервної освіти», яку прийня-

ли в 1996 р. міністри освіти країн Організації еконо-

мічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), врахо-

вує нове бачення політики у сфері освіти та професій-

ної підготовки як опори для розвитку на основі знань, 

умінь та навичок [15]. 

Динаміка розвитку вищої професійної освіти, мо-

дернізація системи освіти в Україні виявляють наяв-

ність протиріч між підвищеними вимогами суспільст-

ва до рівня володіння іноземними мовами сучасними 

фахівцями з туризмознавства і недостатньою розроб-

кою теоретичних основ і практики підготовки таких 

спеціалістів в умовах скорочення аудиторних занять з 

іноземної мови у ВНЗ. Ці протиріччя обумовили про-

блему іншомовної підготовки майбутніх фахівців з 

туризмознавства. Розв'язання проблеми потребує 

пошуку форм, засобів, методів професійної іншомов-

ної підготовки студентів і створення моделі навчання 

іноземної мови, яка знімає згадані протиріччя і дозво-

лить забезпечити високий рівень якості мовної підго-

товки майбутніх фахівців сфери туризму. 

Короткий огляд публікацій за темою. Проблеми 

професійної підготовки майбутніх фахівців розгляда-

лися в працях Н. Ничкало [9], В. Семиченко [11]. 

Актуальність та сутність досліджень щодо особливос-

тей підготовки кадрів для туристичної сфери за кор-

доном та в Україні доводили В. Федорченко [14], Л. 

Кнодель [8], О. Баглай [2], Т. Сокол [12], Л. Сакун 

[10], Н. Хмілярчук [16] та ін. Вони висвітлювали про-

блеми, що склалися в даному напрямку, обґрунтову-

вали важливість фундаментальної туристичної освіти; 

вивчали теоретичні засади кадрового забезпечення 

сфери туризму. Питанню професійно-орієнтованого 

навчання іноземної мови у немовному ВНЗ присвяче-

не дослідження Н. Сури [13]. Окремими аспектами 

іншомовної підготовки фахівців туристичної індустрії 

займались М. Галицька [4], Н. Ізорія [7], М. Вчераш-

няя [3], О. Даніліна [5] , О. Алілуйко [1], Т. Єфремце-

ва [6]. 

Метою статті є узагальнене визначення стану дос-

лідження проблеми професійної іншомовної підгото-

вки майбутніх фахівців з туризмознавства вітчизня-

ними і закордонними науковцями та уточнення клю-

чових понять дослідження. 

Основними методами роботи, які використовува-

лись у даному дослідженні, є аналіз, класифікація, 

узагальнення та систематизація науково-теоретичного 

матеріалу. 

Дослідження проблеми. Професійна підготовка за 

педагогічною літературою є процес формування су-

купності фахових знань, умінь і навичок, атрибутів, 

трудового досвіду й норм поведінки, що забезпечують 

можливість успішної професійної діяльності [9]. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі існує 

декілька підходів до визначення сутності професійної 

підготовки. Психологи розглядають її як засіб приро-

сту індивідуального потенціалу особистості, розвитку 

резервних сил, пізнавальної і творчої активності на 

основі оволодіння загальнонауковими та професійно-

значущими знаннями, вміннями й навичками. Пред-

ставники педагогічної науки вбачають сутність такої 

підготовки у набутті людиною професійної освіти, що 

є результатом засвоєння інтелектуальних знань, умінь 

та формування необхідних особистісних професійних 

якостей. Аналіз професійної підготовки, проведений 

В. Семиченко, розглядає її у трьох аспектах: як про-

цес, в ході якого відбувається професійне становлення 

майбутніх фахівців; як мету і результат діяльності 

навчального закладу; як сенс включення студента у 

навчально-виховну діяльність [11]. 

В умовах соціально-економічних змін в Україні пе-

ред вищою освітою стоїть завдання – підготовка мо-

більних, творчих, компетентних, успішних, конкурен-

тоздатних спеціалістів. Сучасний етап розвитку сус-

пільства висуває досить високі вимоги, як до особис-

тісних, так і до професійних якостей майбутніх випу-

скників ВНЗ, де провідну роль відіграє особистісна 
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складова. У своїх психолого-педагогічних розвідках 

сучасні дослідники підкреслюють, що процес переда-

чі знань, формування умінь, навичок, компетентнос-

тей із соціальної комунікації, повинен бути провідним 

завданням професійної підготовки майбутніх фахів-

ців. 

Ми підтримуємо висновки Л. Кнодель про те, що 

при формуванні національних систем туристичної 

освіти необхідно враховувати такі загальні закономі-

рності: неперервність туристичної освіти, гнучкість 

навчальних курсів та програм, мобільність студентів, 

поєднання науковості навчання з практичною реалі-

зацією цих досягнень, локальні особливості, пов’язані 

з культурними, соціальними, політичними та еконо-

мічними ситуаціями в країні навчання [8]. Також ми 

поділяємо думку Т. Сокол про те, що однією із актуа-

льних завдань сучасної професійної підготовки май-

бутніх фахівців для сфери туризму є необхідність 

формування світоглядної концепції спеціаліста, в 

рамках якої закладаються основи професійного, еко-

номічного і логіко-інформаційного мислення, накопи-

чуються необхідні знання, виробляються навички та 

вміння [12]. Н. Хмілярчук зосереджує дослідження на 

практичній підготовці майбутніх менеджерів турис-

тичної сфери – навчальній практиці, що має інтегро-

ваний характер та опирається на інтегровані знання з 

професійно орієнтованих дисциплін, іноземних мов та 

інформаційних технологій [16]. 

Існує три аспекти підготовки фахівців, що важливі 

для будь-якої сфери туризму. А саме: фундаментальне 

навчання (теоретичні знання), яке відповідає за отри-

мання знань згідно навчальному плану спеціальності; 

технічне навчання (практичні знання), яке відточує 

майстерність і розробляє навички, необхідні для даної 

спеціалізації; особисті здібності (психологія і самов-

досконалення), що відображають особисті якості фа-

хівця [10, с. 32]. 

На думку науковця В. Федорченко, професійна під-

готовка фахівців для сфери туризму має включати 

такі компоненти як пізнавальний, функціональний, 

діяльнісний, особистісний. При цьому: пізнавальний 

компонент відображає зміст професійної підготовки 

фахівців сфери туризму; функціональний - професій-

ну підготовку фахівців сфери туризму до виконання 

професійних функцій; діяльнісний - професійну під-

готовку майбутніх фахівців сфери туризму до здійс-

нення різних видів професійної діяльності в умовах 

реального виробництва; особистісний – формування 

особистості фахівця сфери туризму, його особистіс-

них якостей та професійної культури [14]. 

Неперервна туристська освіта має базуватися на 

гуманістичній філософії й забезпечувати особистісно-

орієнтовану та професійно спрямовану освітньо-

виховну діяльність, сприяти розкриттю творчого по-

тенціалу суб’єктів педагогічного процесу, забезпечу-

вати туристську галузь України конкурентоспромож-

ними фахівцями за всіма спеціалізаціями згідно з 

суспільними потребами. Її функціонування спрямова-

не на підготовку фахівців, здатних до професійного 

самовизначення, професійної самоактуалізації та са-

мореалізації упродовж життя, зорієнтоване на постій-

не спілкування з туристами різних національних і 

культурних традицій, релігійних переконань та на 

гнучкість, мобільність, врахування потреб ринку пра-

ці, особливостей предмету і продукту праці в туризмі, 

наступність, випереджувальний підхід в освітньо-

виховній діяльності навчальних закладів туристського 

профілю [14]. 

Враховуючи процеси Європейської інтеграції, які 

відбуваються в нашій країні, актуалізується важли-

вість вивчення іноземної мови фахівцями різних галу-

зей, що робить іншомовну підготовку студентів немо-

вних спеціальностей одним із найважливіших компо-

нентів вищої освіти. Адже комунікація іноземними 

мовами розглядається членами Європейської комісії, 

Ради Європи та Європейського парламенту як одна з 

ключових компетенцій, що формуються у процесі 

навчання. Беззаперечним є і той факт, що без воло-

діння іноземними мовами майбутньому фахівцю не-

можливо реалізувати свою соціальну та професійну 

мобільність. 

Зростання попиту на послуги туризму, приплив ту-

ристів до об’єктів туристичної діяльності зумовлюють 

необхідність володіння майбутніми фахівцями сфери 

туризму іноземними мовами. Роль мови зростає особ-

ливо в нинішніх умовах глобальної інтеграції бізнесу. 

Україна стає важливим партнером на міжнародній 

арені туризму. Згадані чинники формують нову пара-

дигму іншомовного сегменту професійної підготовки 

цих фахівців, спрямовану на формування у них іншо-

мовної професійно-комунікативної компетентності – 

інтегрованої професійної якості, що охоплює знання, 

уміння, навички, професійно значущі властивості, що 

забезпечують ефективне виконання професійних фун-

кцій і ролей у процесі іншомовного спілкування. 

Питанням підготовки і професійного становлення 

майбутніх фахівців туристичної сфери, професійної 

іншомовної підготовки майбутніх фахівців сфери 

туризму присвячено ряд ґрунтовних досліджень зару-

біжних і вітчизняних вчених. Увага науковців зосере-

джується на модернізації підходів щодо професійно-

комунікативної іншомовної підготовки, формування 

іншомовної професійної компетентності, володіння 

якою дає змогу майбутньому спеціалісту ефективно 

здійснювати міжrкультурну й міжособистісну комуні-

кацію. Крім того, вільне спілкування іноземною мо-

вою забезпечує можливості для створення ділових, 

професійних і культурних контактів, сприяє підви-

щенню загального культурно-професійного рівня 

розвитку особистості. 

Н. Сура, досліджуючи можливості професійної орі-

єнтації у практиці навчання іноземних мов, наголо-

шує, що останнім часом у практиці викладання інозе-

мних мов у вищій школі відзначається посилення 

тенденції до навчання професійно-орієнтованого ас-

пекту іншомовної комунікації. Ретроспективний ана-

ліз досягнень педагогічної теорії та практика підтвер-

джує, що принцип професіоналізації має значні резер-

ви підвищення ефективності навчання іноземної мови 

[13]. 

М. Вчерашняя розглядає комунікативний тренінг 

як форму організації професійно-орієнтованого іншо-

мовного навчання спеціалістів туристичної індустрії 

[3]. Н. Ізорія розкриває сутність поняття іншомовної 

компетенції майбутнього спеціаліста сфери туризму. 

Науковець стверджує, що іншомовна компетенція є 

22

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (54), Issue: 126, 2017 www.seanewdim.com 



якісною характеристикою особистості спеціаліста, яка 

включає сукупність науково-теоретичних знань і 

практичних умінь та навичок у сфері здійснення ін-

шомовної професійної діяльності. Рівень сформова-

ності іншомовної компетенції спеціаліста сфери тури-

зму визначає здатність і готовність фахівця здійсню-

вати професійну діяльність іноземною мовою [7]. У 

своїй праці О. Даніліна досліджує проблему форму-

вання професійно-орієнтованої іншомовної компете-

нції на основі компетентнісно-модульної організації 

навчання англійської мови бакалаврів напряму підго-

товки “Туризм” [5]. О. Алілуйко довела доцільність 

формування комунікативної компетентності мене-

джерів туризму засобами іноземної мови. Поняття 

“комунікативна компетентність” розглядається нау-

ковцем як обмін інформацією, спілкування між 

суб’єктами професійної діяльності, а також знання, 

досвід, форми взаємодії між учасниками заходів тури-

зму, які здійснюються за допомогою мови та специфі-

чних інформаційних технологій [1]. 

О. Баглай трактує готовність майбутнього фахівця 

міжнародного туризму до міжкультурного спілку-

вання як складову загальної професійної готовності, 

складне професійно-особистісне утворення, сформо-

ване на основі особистісно-психологічних і діяльніс-

них аспектів професійної діяльності [2]. Ми підтри-

муємо думку М. Галицької, яка розглядає поняття 

"готовність до іншомовного спілкування у майбутніх 

фахівців сфери туризму" як інтегративну професійну 

характеристику особистості, що визначає рівень про-

фесіоналізму майбутнього фахівця щодо його іншо-

мовної комунікативної компетенції та включає потре-

би, мотиви, психологічні якості, предметні та інтелек-

туальні знання, уміння й навички, які дозволяють 

успішно використовувати іноземну мову для вико-

нання професійних завдань [4]. 

У науковій розвідці Т. Єфремцевої сформульовані 

вимоги до змісту мовної підготовки, які включають 

послідовність програм, їх відповідність міжнародно-

му рівню і кваліфікаційним вимогам, професійну та 

лінгвокраїнознавчу компетенцію, автентичність мов-

ного матеріалу [6]. 

Результати та їх обговорення. Узагальнюючи ви-

кладений матеріал, зазначимо, що теоретичними до-

робками вчених є визначення сутнісних характерис-

тик іншомовної професійної підготовки майбутніх 

фахівців для сфери туризму (неперервність освіти, 

гнучкість навчальних курсів та програм, відповідність 

міжнародному рівню і кваліфікаційним вимогам, 

поєднання науковості навчання з практичною реалі-

зацією, цілісність педагогічного процесу, що базуєть-

ся на принципі професіоналізації і гуманізації та 

спрямований на формування іншомовної професійної 

компетентності студентів). Професійно-орієнтоване 

навчання іноземної мови розглядається як навчання, 

що в центр уваги ставить потреби студентів у вивчен-

ні іноземної мови з орієнтацією на особливості май-

бутньої професії, спеціальності. Таке навчання перед-

бачає професійне спрямування не лише змісту навча-

льних матеріалів, але й практичної діяльності, вклю-

чаючи формування професійних навичок. Іншомовна 

професійна підготовка ще на стадії навчання дозволяє 

підвищити рівень підготовки з фахових предметів за 

рахунок вивчення закордонного досвіду та практик в 

туристичній індустрії. Тобто іншомовна професійна 

підготовка – не лише кінцева мета підготовки майбу-

тніх фахівців, але і дієвий інструмент цієї підготовки. 

Професійно-орієнтована іншомовна підготовка 

майбутніх фахівців з туризмознавства спрямована на: 

взаємодію викладачів і студентів у процесі навчання 

іноземної мови, що є джерелом інтенсивного само-

розвитку студентів; інтеграцію процесів оволодіння 

професійно-орієнтованою іноземною мовою з розвит-

ком особистісних якостей студентів, знанням культу-

ри країни носіїв мови, що вивчається та набуттям 

спеціальних навичок, які базуються на професійних і 

лінгвістичних знаннях; мотивацію навчання студен-

тів; індивідуалізацію іншомовної підготовки студен-

тів; впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій; використання міжпредметних зв’язків, 

автентичних матеріалів та моделювання комунікатив-

них ситуацій, наближених до реальних; орієнтацію 

навчального процесу на активну самостійну роботу, 

що формує автономію студентів, створює умови для 

їхнього самовираження та саморозвитку. 

Проведене дослідження дало змогу уточнити по-

няття професійно-орієнтована іншомовна підготовки 

майбутніх фахівців з туризмознавства, яку розглядає-

мо як комплексний, цілеспрямований, інтегрований з 

фаховими предметами процес навчання іноземної 

мови професійного спрямування, який скерований на 

формування іншомовної професійної компетентності 

студентів. 

У рамках нашого дослідження ми розглядаємо ін-

шомовну професійну компетентність студентів як 

здатність майбутнього фахівця з туризмознавства до 

професійної та загальної міжкультурної комунікації в 

полікультурному просторі в умовах міжнародної мо-

більності та інтеграції. 

Проаналізувавши поняття "готовність майбутніх 

фахівців до іншомовного спілкування", сформульова-

ні різними дослідниками, ми схиляємось до визначен-

ня, запропонованого М. Галицькою, та адаптували 

його до нашого дослідження. Готовність майбутніх 

фахівців з туризмознавства до професійного іншомо-

вного спілкування ми розуміємо як особливу інтегра-

тивну професійно-особистісну характеристику, що 

визначає рівень професіоналізму майбутнього фахівця 

з туризмознавства щодо його іншомовної комунікати-

вної компетенції та включає потреби, мотиви, психо-

логічні якості, предметні та інтелектуальні знання, 

уміння й навички, які дають змогу здійснювати про-

фесійну іншомовну комунікативну діяльність та не-

обхідні для виконання професійних завдань. 

Практична мета професійно-орієнтованої підготов-

ки майбутніх фахівців з туризмознавства полягає у 

досягненні студентами такого рівня іншомовної про-

фесійної компетентності, який дозволить їм викорис-

товувати іноземну мову у своїй професійній діяльнос-

ті на рівні міжнародних стандартів. 
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Висновки. Проведений аналіз праць вітчизняних і 

закордонних науковців показав, що професійна іншо-

мовна підготовка майбутніх фахівців з туризмознавс-

тва повинна базуватися на принципах неперервності 

освіти, професіоналізації, гуманізації, гнучкості нав-

чальних курсів та програм, автономності та мобільно-



сті студентів, на поєднанні науковості навчання з 

практичною реалізацією цих досягнень та підготовці, 

що опирається на особистісно-орієнтовану та профе-

сійно спрямовану освітньо-виховну діяльність, інтег-

ровані знання, уміння, навички з професійно орієнто-

ваних дисциплін, іноземної мови та інформаційних 

технологій і повинна скеровуватись на формування 

іншомовної професійної компетентності та готовності 

майбутніх фахівців з туризмознавства до професійно-

го іншомовного спілкування. 

Уточнено ключові поняття: професійно-

орієнтована іншомовна підготовка майбутніх фахівців 

з туризмознавства, іншомовна професійна компетент-

ність студентів та готовність майбутніх фахівців з 

туризмознавства до професійного іншомовного спіл-

кування. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на ро-

зкриття змісту вказаних ключових понять, зокрема 

організаційних аспектів професійної іншомовної під-

готовки майбутніх фахівців з туризмознавства у ви-

щих навчальних закладах України та змістового ком-

поненту цієї підготовки. 
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Профессиональная иноязычная подготовка будущих специалистов по туризмоведению как педагогическая проблема  

Н. С. Ивасив  

Аннотация. Проведенный анализ показал, что профессиональная иноязычная подготовка будущих специалистов по туриз-

моведению должна базироваться на принципах непрерывности образования, профессионализации, гуманизации, гибкости 

учебных курсов, программ и подготовке, которая опирается на интегрированные знания по профессионально-

ориентированных дисциплинах, иностранному языку и информационных технологиях. Уточнены ключевые понятия: про-

фессионально-ориентированая иноязычная подготовка будущих специалистов по туризмоведению, иноязычная профессио-

нальная компетентность студентов, готовность будущих специалистов по туризмоведению к профессиональному иноязыч-

ному общению. 

Ключевые слова: иностранный язык, профессиональная подготовка студентов, специалисты по туризмоведению, ком-

петентность. 
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Foreign language professional training of future tourism science specialists as a pedagogic problem 

N. S. Ivasiv 

Abstract. Carried out analysis has shown that foreign language professional training of future tourism specialists should be based on 

the principles of continuous education, professionalization, humanization and preparation based on personally-targeted and profes-

sional-oriented educational and pedagogical activity, integrated knowledge of professional-oriented disciplines, foreign language and 

information technologies. Specified key notions: professional-oriented foreign language training of future tourism specialists, stu-

dents’ professional foreign language competence and readiness to professional foreign language communication among future tour-

ism specialists. 


